

孩子的成长中，父母要学会边界感

知乎上，有一则网友的求助。

网友的儿子从小就一直是乖巧听话的孩子，从幼儿园到小学，学习成绩一直在班里名列前茅。孩子上初中以后，父母因为工作原因，不能像以前一样能时时陪着了。于是在家里安上了监控。没想到这个举动，让孩子极其反感。一向乖巧的孩子，故意用衣服遮挡住摄像头，以此来躲避妈妈的监视。

网友为此大为光火，她生平第一次对孩子进行了严厉的斥责。孩子一气之下，离家出走了。万幸的是，经过多方寻找，孩子被找了回来。这位妈妈在网上大吐苦水说：“我有什么错，我这还不是为他好吗？”

有一个网友的跟帖获得了高赞，他说：“无微不至地关怀，有时给孩子造成的伤害比放任自流可怕。父母与孩子要像冬天的刺猬，既能互相取暖，又不伤害对方。

总把“为你好”挂嘴边的父母，没有界限感。

周国平说：“一切交往都有不可超越的最后界限，这界限是不清晰的，然而又是确定的。一切麻烦和冲突都起于无意中想突破这界限。父母与孩子之间也需要有边界，突破了边界，便会对孩子造成难以弥补的伤害。

演员朱雨辰的妈妈曾在一次采访中自豪地说：“这么多年，不管儿子去哪里拍戏，我都要跟在身边，为他做饭，熬汤。朱妈妈的爱，让很多人羡慕不已。然而当问起朱雨辰婚姻状况的时候，画风突变。朱妈妈一脸不屑地说：“那些女孩子，我看不上眼。主持人问：“这不应该是朱雨辰的事吗？”朱妈妈反驳道：“我用整个生命爱我儿子，难道我不应该给他把把关吗？我可是为他好啊！”

然而事实真的是“为他好”吗？朱雨辰谈了几次恋爱，都有始无终。原因不是因为彼此感情不好，而是因为朱妈妈觉得不行。如今，朱雨辰虽然已过不惑之年，但仍然单身。

武志红在《为何家会伤人》中说：“界限感淡薄，是很多情感成为伤人利器的原因。父母的爱，是天底下最伟大，最无私的爱，这一点毋庸置疑。然而父母的爱，超过了界线，就有可能变成一种伤害。

每个孩子都是一个独立的个体，而每一个个体都需要一定的自我空间。倘若作为父母，过量的给予孩子“为你好”，超过了别人的界线，过多的干涉的结果就是费力不讨好。万事万物皆有“度”，爱得恰到好处，彼此都会幸福，如果爱得过度，则有可能将爱变成一把双刃剑。所以，在你爱孩子的同时，想一想，有越界吗？

孩子最需要的是尊而不是束缚

知名教育专家陶行知曾经过一钉油诗：“人都说小孩小，谁知人小心不小，你若小看小孩子，便比小孩还要小。”

在父母的眼中，孩子永远是长不大的孩子，然而孩子不会永远躲在父母的怀里，他们总有一天，要展翅高飞。

黄磊的女儿多多，染黄发，戴耳环的事情上了热搜。很多人认为多多这么小的年纪，不应该如此打扮。

然而黄磊并没有对女儿的所做所为，提出异议。尊重女儿的选择，这是黄磊一贯的教育原则。

《爸爸去哪儿》第一季，有朋友送了一只小狗给多多，多多非常喜欢。而陆毅的女儿贝儿喜欢上了这只小狗，她也想玩一会儿，问黄磊行不行。

黄磊没有自作主张，而是对贝儿说：“你要跟多多姐姐商量一下才行。过了段时间，多多想要回小狗，她去征求爸爸的意见。黄磊对多多说：“这是你自己的事情，要自己解决。”

多多性格开朗，有爱心，又充满自信，这一切都离不开黄磊的教育，而正是黄磊的尊重让孩子更加地成熟自信。

纪伯伦说：“你的孩子其实不是你的孩子，孩子是他们自己，重孩子，提父母最温暖的养在父母的眼中，孩子永远长不大，总是怕他们有什么闪失，而倍加呵护。要知道，孩子的翅膀如此孱弱，他们能不能经得起这么沉重的爱？”

孩子需要关爱，更需要尊重，爱的父母们，不要把自己的爱变成束缚。那样不仅不会得到孩子的理解，反而会和孩子背道相驰。

爱孩子，请先尊重孩子，因为他们首先是一个独一无二的个体。

学会放手，是真的“为你好”

心理学“家海蓝说过：“做一个为孩子遮风挡雨的父母很容易，但做一个心上插把刀看着孩子受苦的父母却非常不容易。”

没错，谁会忍心看着孩子受罪呢？然而事实是：你不放手，孩子永远没有独立行走的那一天。

朋友从德国旅游回来，给我讲了一件事：

有一次，她去海边，看到一位妈妈带着孩子在沙滩上玩。

妈妈坐在岩石上专心致志地看一本书，孩子在玩沙子。朋友看见孩子正在往嘴里塞沙子，

赶紧提醒那位妈妈注意。

没想到,那位妈妈说了一声谢谢,继续看她的书,朋友好心地又提醒了一次,这时那位妈妈说:“没关系,等他吃了沙子,以后就不会再吃了。”

朋友对我说:“天啊,她竟然对孩子的行为这么纵容,我真想上去扇她两个耳光。”

我们的父母总是会越俎代庖地代替孩子做事。这样的结果是:孩子虽然少了很多风险,但却丧失了身体验生活的机会。孩子是父母贴心的小棉袄,从小在父母的呵护下长大,让孩子独立,甚至离开,心里难免悲这种心情可以理解,然而孩子们总有展翅高飞的那一天。如果我们不训练他们飞翔的技巧。他们又如何能搏击长空呢?您不会眼睁睁地看着自己的孩子刚起飞就从高空坠落吧?

让孩子自由地飞翔,跌跌撞撞,磕磕碰碰在所难免,这都是成长所应付出的代价。我们只要适时地给予帮助和指导就好,放手,才是真为孩子好。教育家瓦.阿苏霍姆林斯基说:”要教育好孩子,就要不断提高教育技巧。要提高教育技巧,那么就需要家长付出个人的努力,不断进修自己。没有一个家长,不是”望子成龙,望女成凤”的。而要让自己的孩子成为优秀的人,家长们只付出爱,还远远不够。

不要总是把“为你好”挂在嘴边,学会尊重孩子,即使再爱孩子,也要分清你我,让孩子在我们的看护下成长,而不是,剥夺孩子的尊严和生活的权利。

祝愿天下父母都能称心如意,愿每个孩子都能茁壮成长,成为栋梁之材。